

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7482

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 20 NOVIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 8
TELEFONO, NUMERO 1973

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

Grandioso triunfo de los candidatos de la coalición Centro-Derechas

Han resultado elegidos, por brillantísima votación, D. Luis Zaforteza y D. Tomás Salort, por Unión de Derechas; D. Bartolomé Fons, por el Partido Regionalista-Autonomista; y D. Juan March Ordinas y D. Pedro Matutes, por el Partido republicano de Centro

No se sabe aún si las minorías serán para los radicales o para la conjunción republicano-socialista.--El Gobernador cree que estos últimos tendrán mayor votación.--Se ignora si alcanzarán o no el porcentaje para evitar ir a una nueva votación para los dos puestos

El orden reinó durante toda la jornada

La jornada electoral de ayer ha sido brillantísima para las fuerzas de la coalición Centro-derechas. Unidos los elementos de esos dos vastos sectores, han obtenido un triunfo definitivo y rotundo, que viene a afirmar una vez más cuál es el sentir de estas islas, que nuevamente han demostrado que rechazan el izquierdismo sectario que pretendía alterar y desnaturalizar el carácter que les es propio.

Cuando se le ha permitido, como ahora, expresar libremente su voluntad, Mallorca, y con Mallorca las islas hermanas, ha dicho elocuentemente cómo quiere seguir siendo: la Mallorca de las arraigadas convicciones religiosas, que durante estos años se ha sentido herida en sus más caros sentimientos, en sus más altos afectos.

La representación parlamentaria de estas islas estuvo detentada en las tristes Cortes Constituyentes por elementos que significaban todo lo contrario de lo que es su espíritu. En aquellas elecciones, verificadas bajo toda clase de coacciones y amenazas, puestos en juego todos los resortes del Poder, fué ahogada la voz de la inmensa mayoría del país. Se tuvo que sufrir una dolorosa suplantación. Bien lo demuestra el acto de ayer. Pero la ficción ha quedado, por fin, destruída, y esta vez las urnas han recogido y expresado rotundamente el auténtico sentir de nuestro pueblo.

La jornada ha sido ejemplar por más de un concepto. Reconozcamos ante todo que se desarrolló en medio de una honrosa tranquilidad. A ello contribuyó, y por esto es merecedora de aplauso, la autoridad, que tomó acertadas medidas para que el orden quedase asegurado y garantida la libertad y el respeto a la emisión del voto. Nota especialmente edificante: el ejemplo de ciudadanía que dieron las mujeres, que han demostrado cuán dignas son del derecho que se les ha concedido. A pesar de la campaña alarmista que se venía realizando desdorosamente para asustar al elemento femenino, a fin de retraerle de las urnas, las mujeres acudieron a los comicios con una entereza que debió de dejar chasqueados a quienes creían que con unos cuantos petardos nocturnos podrían deshacerse, a la mañana siguiente, de esta nueva fuerza con la que desde hoy habrá que contar como un factor que ha venido a operar un cambio profundo en el campo electoral.

En estas elecciones se ha patentizado la enorme fuerza con que cuentan actualmente nuestras derechas. La votación que han acumulado juntamente con el partido republicano de Centro ha sido de una copiosidad desbordante. Qué inmensa diferencia entre el número de sus sufragios y el de las izquierdas! Desde hoy en adelante esa arrolladora riada de votos, canalizada por los distintos partidos en que se vierten, entre los cuales se ha situado ahora en destacado puesto la pujante Unión de Derechas, constituirá una fuerza decisiva en nuestra política.

Celebremos, por lo que significa, el grandioso triunfo que en estos momentos, tan trascendentales para la vida de España, ha obtenido la poderosa coalición Centro-derechas, y hagamos votos por que la actuación de los diputados elegidos, siempre fieles al espíritu del pueblo que les ha otorgado su representación, sea beneficiosa para los intereses morales y materiales de estas islas.

La propaganda del sábado

Durante toda la tarde y noche del sábado, continuó con toda actividad la propaganda de los diversos partidos que presentaban candidatos a la lucha electoral, propaganda que alcanzó su punto culminante a las siete de la noche, en cuya hora, coches ocupados por propagandistas especialmente jóvenes, recorrían las calles de la ciudad arrojando proclamas y candidaturas.

La juventud de U. de D. realizó intensa campaña, así como la sección femenina de la misma entidad, en la propaganda, repartición de candidaturas, fijación de carteles, etc.

La animación duró hasta cerca de las ocho de la noche, en cuya hora la gente retiróse a sus casas.

Explosión de petardos

Anteanoche, poco antes de las siete, una formidable explosión alarmó al vecindario de la parte baja de la ciudad.

Pronto se averiguó que lo sucedido era que en el interior del lujoso auto

car destinado al servicio de viajeros del "Hotel Mediterráneo", que estaba parado en el solar donde tiene que ser edificada la Casa de Correos, había hecho explosión un artefacto, no se sabe si bomba o petardo, al parecer de gran potencia, a juzgar por los destrozos que causó en el vehículo.

La carrocería de éste quedó completamente destrozada, hechos añicos todos los cristales y con desperfectos en el chasis, siendo una verdadera casualidad que el motor quedara intacto.

A los pocos momentos de la detonación acudieron al lugar del suceso guardias de Seguridad, al mando de su teniente señor Pujolá, y varios agentes de policía, así como crecidísimo número de curiosos que comentaba los estragos causados por el atentado, teniendo frases de fuerte censura para los autores de aquél, que, al parecer no perseguían otro fin que mantener en constante alarma al vecindario, con objeto de amedrentarle para que no emitiera el voto.

LOS CANDIDATOS DE DERECHA TRIUNFANTES



D. Luis Zaforteza y Villalonga. Presidente de Unión de Derechas de esta ciudad.



D. Bartolomé Fons y Jofre de Villegas, Presidente del Centro Regionalista.



D. Tomás Salort y Olives, Presidente de Unión de Derechas de Ciudadela.

El ruido de la explosión fué oído también desde algunos sitios de la parte alta de la ciudad.

En algunas casas cercanas al lugar del suceso y debido a la gran trepidación causada por el estallido, resultaron rotos algunos cristales.

A un muchacho que en el momento de explotar el artefacto pasaba junto al autocar, le alcanzaron algunos trozos de los cristales rotos produciendo algunas leves heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro por el personal facultativo de guardia.

El vandálico hecho causó general indignación.

Anteanoche, cerca de las doce, explotó otro petardo en el portal de la iglesia de San Francisco, en la calle de Troncoso.

Prueba de que el artefacto no era de gran potencia fué los escasos desperfectos que causó.

Poco después de esta explosión otro petardo estalló en la calle de San Alonso.

Como había sido colocado en el arroyo no causó ningún daño exceptuando la rotura de cristales en algunas casas contiguas.

La jornada de ayer en Palma. — Pese a todas las campañas alarmistas, no ocurrieron incidentes de importancia. desarrollándose la elección normalmente. — Las mujeres acudieron a las urnas dando un alto ejemplo de ciudadanía. — La gran victoria derechista

Y llegó la jornada de ayer. Muchas cábalas y pronósticos habíanse hecho acerca de lo que sería su desarrollo, pero este sobrepasó los augurios de los más optimistas.

A la hora fijada, las ocho de la mañana, empezó la votación en los Colegios electorales, después de haberse constituido las Mesas sin incidentes. A esta hora, comenzó ya a ser numerosísima la concurrencia.

Las mujeres, cuya intervención constituía la gran incógnita de la jornada, dando una muestra de valentía y ciudad

danía y no dejándose arredrar por las campañas alarmistas y la anormalidad de la situación social, acudieron a las urnas desde primera hora, formando con los hombres compactas colas a las puertas de los colegios y aguantando a pie firme el largo tiempo de espera.

Consecuencia de la gran afluencia de votantes registrada en las primeras horas, fué que a las doce de la mañana, en muchos colegios ya había votado casi el 60 por 100 del censo, apareciendo ya desanimados.

A medida que iba transcurriendo la votación, se vislumbraba ya el gran triunfo de la candidatura de centro-derecha, que más tarde había de confirmarse.

Y así fué. Llegaron las cuatro de la tarde y comenzaron los escrutinios.

Se temía que a esta hora ocurriera lo que no había ocurrido por la mañana: incidentes e intento de rotura de urnas. Pero no fué así; y poco a poco fueron conociéndose los resultados que daban el triunfo a la candidatura de Centro-derecha, resultados que al ser conocidos en los locales del "Centro Regionalista - Autonomista", "Círculo Republicano de Centro" y "Unión de Derechas" causaban el natural júbilo y entusiasmo, que aumentaba a medida que se confirmaba el triunfo logrado.

En el local de "Unión de Derechas" estuvieron los directivos durante todo el día en constante comunicación con toda la isla. Se había montado una oficina en cada distrito, en contacto continuo con la central del local social, en la que eran resueltas todas las consultas relacionadas con la elección. Al frente de dicha oficina estaban los señores Feliu, Fortuny, Tomás Jofre, Planas y Zaforteza, dirigidos por el señor Moncada y Cánaves de Mossa. En cada oficina de distrito había un jefe con secretario a sus órdenes, que llevaban relación detalladísima del desarrollo de la votación.

En el local social, que durante todo el día estuvo concurridísimo, especial-

mente al anochecer que se vió materialmente atestado, había sido instalado, por la Casa Rubio, un potente servicio de atlavoces a través de los cuales, por medio de un micrófono instalado en la Secretaría, se iban comunicando continuamente a los socios las noticias que se recibían.

También en los centros regionalista-autonomista y republicano del centro las noticias de la brillantísima votación alcanzada causaron enorme entusiasmo, que iba en aumento a medida que avanzaba la noche, conociéndose datos más completos.

En el resto de la isla, la victoria de la candidatura de Centro-derecha fué también aplastante. — Una urna rota en Sancellas

Si grande fué la victoria obtenida por la candidatura Centro-derecha en Palma, mayor si cabe fué aun en los pueblos del resto de la isla, donde alcanzó votaciones realmente brillantísimas, hasta el punto de alcanzar en ciertas villas el 90 por 100 de los sufragios emitidos y en algunas, pocas, el 100 por 100.

En todos, la votación transcurrió normalmente, no registrándose incidentes. Únicamente en Sancellas, a las nueve de la mañana, fué rota una urna, siendo detenido por la Benemérita el autor del hecho.

A las urnas, como en Palma, acudió crecidísimo contingente de votantes destacando la bizarra actitud de las mujeres, que votaron en su casi totalidad.

Fuerzas de la Benemérita ciudadaron de que el orden no fuera atterado.

En los pueblos, también la votación se decidió a primeras horas.

El orden en Palma fué completo. —

Pequeños incidentes

Como decíamos al principio de esta información, la jornada electoral transcurrió en nuestra ciudad con toda tranquilidad.

Desde las primeras horas de la ma-

Termina en la octava página)

INFORMACION LOCAL

CICLISMO

El reto Nicolau-Pou

Hemos recibido lo siguiente:



Reunidos en el "Café La Lonja" los señores Eladio Crespo, Juan Ordinas y Juan Font del "C. C. Balear", en representación del corredor Sr. Pou, campeón de Baleares de fondo en carretera, y los señores Juan Nadal, Laureano Lacruz y Jaime Mumar, de la "Peña Nicolau" y en representación del corredor, Sr. Nicolau, campeón de Baleares de medio fondo, convienen:

Primero. — Correr la carrera medio fondo el 17 de diciembre próximo, reto éste ya conocido y aceptado por Nicolau en todas sus partes, del corredor Pou, cuyo ganador cobrará el premio único de mil pesetas resultante éstas de un depósito de quinientas de cada entidad.

Segundo. — Celebrar el 24 de diciembre, o sean ocho días después del anterior, el lanzamiento por el corredor Nicolau a Pou consistentes a tres pruebas en pista, una de velocidad a tres vueltas, una kilómetro lanzado contra reloj y la tercera a quince vueltas con puntuación a cada vuelta, siendo para el vencedor de estas tres pruebas el premio único de quinientas pesetas.

Tercero. — Los premios de mil y quinientas pesetas, serán depositados lo más tarde el nueve de diciembre a persona solvente para que ésta a su vez haga entrega al corredor vencedor de las distintas pruebas mediante certificado de haberlas ganado expedido por el Jurado.

Cuarto. — De estas representaciones se nombró la comisión integrada por los señores Juan Nadal, Laureano Lacruz, Eladio Crespo y Juan Ordinas a fin de gestionar de los interesados, la forma de poder celebrar las carreras en el "Velódromo de Tirador".

Quinto. — Ambas partes, de acuerdo, han acordado nombrar cronometrador de las carreras señaladas a don Rafael Ramis Togores, cónsul de la U. V. E.

Convenidos y conformes los representantes de ambos corredores firmamos por duplicado el presente convenio de noviembre de 1933 en Palma de Mallorca a 17 de 1933. E. Crespo; L. Lacruz; J. Nadal; J. Ordinas.

DEL MAR

Movimiento de buques

Procedente de Marsella, llegó ayer por la tarde el vapor francés "Djemila".

Por la tarde, a las cinco y media, salió con rumbo a Argel.

Ayer fueron despachados para Valencia y Barcelona, el pailebot "Cala Castells", con lastre, y el vapor "Rey Jaime I" con 69 pasajeros.

Ayer, domingo, llegó la motonave "Ciudad de Barcelona"; procedía de la Ciudad Condal, desembarcó 77 pasajeros.

Procedentes de Ibiza, Barcelona y Las Aguilas, han llegado esta mañana los pailebotes "Rafael Verdura", "San Rafael" y "Cala Bona", respectivamente, todos con carga general.

También ha llegado esta mañana, procedente de Alicante e Ibiza, la motonave "Ciudad de Ibiza" con 13 pasajeros de Alicante y 43 de Ibiza.

El paro obrero

Los representantes patronales y obreros del Jurado Mixto de Zapatería expusieron a sus respectivos representantes la fórmula que para la solución de la huelga del ramo había sido sugerida en la sesión del Jurado de anteanoche.

Los patronos autorizaron a sus representantes en el Jurado para aceptar la fórmula: la implantación inmediata de las Bases de trabajo que afectan a las fábricas de calzado, ya aprobadas por el Ministro, y la implantación también inmediata, con carácter provisional, de las Bases que afectan a los obreros a domicilio.

Los obreros acordaron, en reunión celebrada en la Casa del Pueblo, no renunciar a ninguna de sus peticiones y mantener, por tanto, la propuesta de la semana de 44 horas.

Dada cuenta de ambas actitudes en el seno del Jurado, la representación patronal retiró el ofrecimiento de implantar provisionalmente las Bases de trabajo a domicilio.

Y el Jurado, entonces, se limitó a acordar la fecha de entrada en vigor de las Bases de trabajo ya aprobadas acuerdo que consta en nota que insertamos en esta misma sección.

El Delegado Provincial de Trabajo recibió el sábado un telegrama de la Dirección General manifestando que las Bases de trabajo a domicilio serán resueltas por el Ministerio por el Ministerio la próxima semana.

El Jurado Mixto del Trabajo, Grupo 12 (Industrias de confesión, vestido y tocado, Sección Zapatería), en sesión extraordinaria celebrada el sábado, y en vista de haber sido resueltas por el Excmo. señor Ministro de Trabajo y Previsión los recursos presentados contra las Bases de Trabajo para las fábricas de calzado, elaboradas por este Jurado, acordó lo siguiente:

Que a partir del lunes 20 del actual entren en vigor, en todo el territorio dependiente de la jurisdicción de este organismo, las Bases aprobadas por este Jurado Mixto en 28 de Diciembre de 1932, y que fueron publicadas en el "Boletín Oficial" de la provincia en 10 de Enero siguiente.

Las mencionadas Bases se establecen sin variación alguna para las fábricas de esta capital y su término.

En las fábricas de los pueblos los salarios y tarifas señalados en las Bases se rebajan en 50 céntimos, si son superiores a 6 pesetas; en 25 céntimos, los superiores de 3 pesetas hasta 6; y en 15 céntimos los que no excedan de tres pesetas.

Hemos recibido la siguiente nota: "La Unión Tipográfica Balar, después de cumplir todos los trámites legales, declara el paro de todo el gremio, por solidaridad con los zapateros, a partir del próximo lunes a las 9 d la noche."

En la noche del sábado, el Gobernador nos dijo que con el atentado cometido contra el autocamión se ha dado el caso lastimable de que algunos ciudadanos se han presentado espontáneamente ante la Policía a facilitar datos que ellos pensaban si podían servir de pista para descubrir a los autores del criminal atentado.

Esto es más de alabar porque estamos en el deber, primero las autoridades y sus agentes y también los ciudadanos, de poner toda la atención para atajar los reprobables desafectos que hasta hace pocos meses no se habían dado en Mallorca y que seguramente no son cometidos por hijos de esta tierra.

También nos dijo: "Habiéndose solidarizado con la

huelga general numerosos individuos de muchos gremios que no habían sentido los correspondientes oficios de huelga o no habían dejado transcurrir los plazos reglamentarios para su declaración, se advierte a todos los obreros y patronos que, siendo ilegal tal actitud, se considerarán rotos todos los contratos de trabajo de los que en ella hayan incurrido, con todas las consecuencias legales que de ello se derivan".

La dependencia mercantil, en sesión celebrada anoche, acordó retirar el oficio de huelga que tenía presentado en el Gobierno Civil, debido al acuerdo principalmente a la rotura de cristales de los escaparates y otras coacciones realizadas con pretexto de huelga.

HOY CONTINUA EN IDENTICAS FORMAS QUE LOS DIAS ANTERIORES

Continúa el paro general, por solidaridad con los obreros zapateros y pintores, en análoga forma que en días anteriores.

Los tranvías circulan custodiados por fuerzas de carabineros y el comercio ha abierto sus puertas.

Entre hoy y mañana se espera que la huelga será secundada por los obreros de varios gremios cuyos oficios de huelga fueron ya presentados hace unos días al Gobierno civil.

COBRI-NIQUELADO
Restauración y Galvanoplastia en general de Metales
Especialidad en Aceros
CASA BUADES S.A.
NO SE CONFUNDA entre Jinger y Tous
Pl. CORT 52 y 55 Tel. 2140

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 20

Santos Félix de Valois, fundador y Gregorio, obispo
CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Juan, en honra del Santísimo Sacramento.

Continúan en la iglesia de los Sagrados Corazones en honra de Nuestra Señora del Amor Hermoso.

MARTES, DIA 21

San Mauro, obispo
CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del San Juan en honra del Santísimo Sacramento.

A las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, Trisagio, sermón, bendición y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Tedeum.

Concluyen en la iglesia de los Sagrados Corazones que los asociados a la Corte de María dedican a la Madre del Amor Hermoso.

A las nueve Misa mayor y exposición de Su Divina Majestad.

A las seis y media tarde, rezo del Santo Rosario, sermón por el mismo orador, ejercicio piadoso, cánticos y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Tedeum.

VISITA

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Subsidio del Estado a las familias numerosas

Se ha recibido en las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, Colón, 20 y Previsión, 1 y 5, la orden de pago de este subsidio a los padres de familia numerosa que a continuación se detallan.

Don Guillermo Colom Pons, de Buñola, c. Horno, núm 3; don Pedro Suar Bestard de Buñola, c. Oriente, núm. 108 y don Jaime Tomás Ruiz de Palma de Mallorca, c. Pólvora, núm 35.

Para el cobro del subsidio han de presentar los interesados su cédula personal, el oficio que previamente habrán recibido del Ayuntamiento y la carta de la Oficina Central de la Caja de Pensiones donde se les comunica la orden de cobro.

Los beneficiarios que no sepan firmar percibirán el subsidio mediante la firma de dos testigos.

Las horas de despacho en las oficinas de dicha Caja son: días laborables de 9 a 1 y de 4 a 7, domingos de 10 a 12.

NOTAS DE SOCIEDAD

NATALICIO

El hogar de nuestro paisano el Oficial Mayor de la Secretaría de la Delegación del Gobierno en los Servicios Hidráulicos de la Cuenca del Guadalquivir, con destino en Sevilla don Jaime Rossiñol y Maimó y doña María Josefa de los Reyes se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Nuestra enhorabuena a sus padres.

FALLECIMIENTOS

Ayer falleció a la edad de 37 años, el Rdo. P. Eluterio Menchaca, Mercedario.

Por sus ejemplares virtudes era muy estimado de la Comunidad y de cuantos le trataron.

Actualmente desempeñaba el cargo de Sacristán Mayor de la Comunidad Mercedaria de Palma.

D. E. P.

A la Lomanidad y a su familia enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Ha fallecido en Pedra, después de recibir los Santos Sacramentos, el Cura-Párroco de aquella villa Rdo. señor don Juan Coll Bauzá.

Dios le tenga en su Santa Gloria.

A toda su familia enviamos la ex-

presión de nuestro más sentido pésame.

Ayer falleció en esta ciudad después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el señor don Miguel Bestard Vich.

D. E. P.

Por su carácter bondadoso se gran geó la estima de cuantos le trataron. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Falleció el día 20, a la edad de 73 años, después de recibir los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña María Josefa Capó Alvarez.

D. E. P.

Por su carácter afable se conquistó la estimación de cuantos la trataron.

A toda su familia y en especial a su desconsolado esposo don Jaime Gillet Homs y sus hijos, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Anteanoche embarcaron para Barcelona el "Rey Jaime I" don Luis Vidal, don Antonio V. Amer, don José Marqués, don Eusebio Nomen, don Antonio Morey, don Andrés Pujol, don Francisco Vila, don Luis Riera, don Antonio Esteva y don Manuel Giménez.

Procedentes de la Ciudad Condal y en la motonave "Ciudad de Barcelona" llegaron ayer, domingo, por la mañana don José Saneellas, don Carlos Fernández, don José Oliver, don Luis Marqués, don Gil Panadés y don Victorio Hernández.

Anoche embarcaron para Valencia don Antonio Jaime, don Augusto Galí Herrera, don Juan Amer, don Ignacio Bauzá y don José Suñer.

Procedente de Alicante, en el "Ciudad de Ibiza", han llegado hoy, don Jaime Torres, don Gabriel Adrover, don Jesús de Haro, don Ricardo Meutro y don Antonio Hernández.

En el mismo buque han llegado esta mañana, de Ibiza, don Antonio Bauzá y señora, don José Rodríguez, don Juan Suñer, don S. Coll y don Jorge Juan.

De Petra

Ha fallecido el venerable Cura-Párroco de esta villa, el Reverendo señor don Juan Coll y Bauzá. El día 15 de los corrientes se le administraron los últimos Sacramentos. Al acto, que revistió gran solemnidad, concurrieron gran número de feligreses; prueba de la gran estima en que se le tenía en esta villa. Dicho señor ha llevado a cabo, durante los treinta y cuatro años que hace dirigía la cura de almas en esta parroquia, una labor digna de todo encomio, siendo queridísimo.

Ayer, el secretario del Obispado, M. I. Sr. D. Juan Rotger, por delegación del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. Miralles, visitó al Rdo. señor Coll.

Descanse en paz tan celoso Parroco.

Corresponsal.

Petra, 20-11-33.

Ds Mahón

Llegada del nuevo Comandante Militar

Esta mañana a bordo del vapor "Rey Jaime II" ha llegado a esta ciudad el nuevo Comandante Militar de Menorca General de Brigada don Alvaro Fernández Burriel acompañado de su distinguida familia.

Reclutas

Hoy, procedentes de Barcelona y en el vapor "Rey Jaime II", ha llegado el primer contingente de reclutas compuesto de 95 individuos; han sido destinados 29 al Regimiento Infantería 39, Regimiento Artillería de Costa 4 y Grupo de Ingenieros.

Parece que en breve será destinada a esta Base Naval una sección de fusileros lo que supone un notable aumento en la dotación de la citada dependencia de la Base Naval.

Mahón, 18 de noviembre.



D. Miguel Bestard Vich

Falleció ayer

Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

La familia agradecerá la asistencia al rosario que tendrá lugar hoy a las 4:30 horas en la parroquial iglesia, de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; y al funeral que se verificará mañana, 21, a las 11 horas en la misma iglesia.

Casa mortuoria: Avenida de Alejandro Rosselló, 73, pral.

PAGINA SOCIAL

EN EL INSTITUTO SOCIAL OBRERO DE MADRID

Hacia el corporativismo

I

Notable, bajo muchos conceptos, la Semana Social de Madrid. Y sobre todo, si sus fecundas y luminosísimas enseñanzas, a fuer de católicas, logran divulgarse y penetrar como lluvia benéfica entre todas las clases sociales de España.

Peró notabilísima y de oportunidad sin igual resultó la conferencia subsiguiente que, después de haber participado en la primera, dió al Instituto Social Obrero el secretario de la Unión Internacional de Sindicatos Cristianos después del representante obrero de Holanda en la Oficina Internacional del Trabajo (1921), M. Serrarens.

Su tema, corporativismo. El de innegable actualidad europea: Italia y Alemania reorganizándose corporativa o profesionalmente. Austria planeándolo, Portugal anunciándolo. Y tema de apremio racional indiscutible: "No desaprovechéis la ocasión — hablabla el conferenciante — hoy que el socialismo está en retroceso en casi todos los países. Quizá os juguéis ahora la última carta, porque es probable, si desaprovecháreis el momento llegue una ola de comunismo y ya nada podréis hacer".

¡Ah! si ese clamor, eco de la realidad, llegase a donde debe y penetrara o se hiciera penetrar en nuestra masa obrera, católica todavía, aunque informe o deforme, en el fondo y escaramentada además de tanto obrerismo explotador, socialista, comunista, ácrata o lo que sea.

Y ha señalado M. Serrarens las características ineludibles de corporativismo auténtico y eficaz.

Primera, racial o de lugar: "El sistema de organización de Sindicatos varía de unos países a otros; y lo que se cree en España, no debe ser copia de ninguno de los sistemas extranjeros. Debéis de construir en vuestro propio estilo, de acuerdo con vuestra historia."

Buen modo de señalar la raíz de muchos de nuestros males: afán por lo ajeno, enamorarse de lo exótico y olvidar o desconocer en absoluto lo propio. Y esto, en acción y organización católica, como social y en lo político. Lo propio y añejo se llama y es tradición; y un siglo de inyección liberal fatídica hace pensar y decir todavía a muchos que "tradición es atavismo". Pero se explica también el fracaso repetido y la esterilidad absoluta de tanta organización y aún nomenclatura importadas en todos los órdenes; y con estas, el declive pertinaz, la precipitación creciente de España en el caos. En el arraigo imposible de lo exótico y en la carencia de resistencia y vitaminas, propios en organismo atacado de infección extranjera.

Segunda característica, según M. Serrarens: resistencia propia e independencia. La fuerza no está en el hombre, ni tanto en la colectividad misma, como en los principios que la informan. No basta llamarse católicos; precisa serlo, y corporativamente. "Los principios cristianos no son invención de ninguna persona ni importación de Italia o Alemania, sino principios eternos que emanan de Dios mismo, que son un don de Dios".

Y la dignidad del Sindicato "no radica en cosas como la categoría de su instalación, sino en su independencia". "No debe admitir subsidios de nadie y casi ni de la misma Iglesia. Una sola excepción puede admitirse en este sentido: el auxilio en caso de huelga por los que simpatizan con ella. Pero subsidios secretos, jamás deben ser aceptados. Esto impone sacrificios y exige cotizaciones altas por parte de los obreros. He preguntado en diversas ocasiones los cuotas que se pagan en los Sindicatos españoles. Vosotros lo sabéis y no voy a comentarlo. Sólo lo he de decir que en Holanda se paga lo equivalente a una hora de trabajo semanal. No hay que olvidar se de que son necesarios fondos para caso de huelga, porque la doctrina cristiana admite la huelga como último recurso cuando los demás concilia-

ción fracasan, para hacer triunfar la justicia; pero ir a la huelga sin una fuerte caja de resistencia es condenar al obrero a la miseria y entregarlo al patrono. En 1920 los Sindicatos gastaron en Holanda alrededor de dos millones de pesetas en subsidios de huelga, y en 1922, cinco millones".

Seguramente que al oír o leer esto abundarán los pasmados que caigan de espaldas. ¿Una huelga de "católicos"? No la conciben muchos acaudalados a conocer del catolicismo más que la Justicia y la Caridad, sólo la resignación y el sacrificio, pero del prójimo.

Y pensar en lo fácil que fuera todavía en España el derrumbamiento o absorción de la organización socialista y roja, con Sindicatos católicos obreros de fuerza propia, con cuentas y administración limpias y a la luz del día; y de resistencia efectiva a lo que fuera abuso, coacción o injusticia evidentes, vergan de donde vinieren! ¿No véis que los puntos flacos de las organizaciones extremistas y que desengañan a los obreros, han sido la administración nebulosa, siempre inachable de sus cuotas a viva fuerza y la carencia absoluta de subsidios al plantearse una huelga?

II

Amén de raciales, decía asimismo Mr. Serrarens, o adaptados a la naturaleza e historia de cada pueblo o nación; de netamente confesionales o que informen a la colectividad los principios cristianos "que no son invención de ningún hombre, ni importación de Italia o de Alemania; y amén de robustecidos de propia savia sólida y económicamente independientes, los Sindicatos han de buscar la unión. Ahí está su fuerza colectiva y nacional.

"No podrá haber — decía — sindicalismo cristiano fuerte si no está unido. Yo pido a mis camaradas españoles que se sacrifiquen para este fin. Se lo pido especialmente a los directivos. Si por causa de la unidad tiene que desaparecer que esto fácil en Holanda, pero no en España. Ha ce cuarenta años que se ha conservado la unidad en Alemania, más grande que España y con diversos Estados dentro del Reich. No desaprovechéis la ocasión hoy que el socialismo está en retroceso en casi todos los países".

M. Serrarens ponía "unidad" y "centralización", palabras que quizá no expresaran con íntegra fidelidad la idea del conferenciante pero que sin duda pudieran chocar con la brillante historia corporativa y aun con el modo de ser de nuestro pueblo. Pero el recelo desaparece si se tiene en cuenta que "unidad" no es "uniformidad" y que tampoco excluye la "variedad", sino que ésta en aquélla constituye precisamente lo armónico y bello. Y en consecuencia, vital y fuerte.

Los hechos nos están diciendo y demostrando la gran resistencia que, para su difusión y arraigo han encontrado el socialismo y el sindicalismo rojo en la diversa modalidad pro-

letaria de las varias regiones españolas. Y así mientras el socialismo no ha logrado raíces en Cataluña, Aragón, Valencia y otras regiones, el sindicalismo se ha estrellado en no pocas por la misma causa. Pero, pues ambos tienden, ello no obstante, a la invasión general de nuestra Patria, razón de más para formar el sindicalismo cristiano ese frente único y compacto que apremia M. Serrarens, pero con raíces hondas en lo peculiar de cada región, como antaño nuestros potentes y temidos Gremios.

"La lucha es necesaria, en los Sindicatos". He ahí otro postulado o norma para la sindicación, según M. Serrarens. Es, además de atractivo, una triste necesidad. "No se trata, añade, de Congregaciones religiosas. En todos los países han tenido que luchar los Sindicatos cristianos con aquellos patronos que no tienen preferencia entre ellos y los socialistas, porque creen que no han de defender las reivindicaciones del obrero". Triste verdad que, hace años, un patrono barcelonés reflejaba en esta frase despectiva para las reivindicaciones de unas obreras que pertenecían a un Sindicato católico: "Esas ¡ay! que no roban ni matan". Y así, ante ceguera tal e incomprensión de que también los Sindicatos católicos han de luchar por las reivindicaciones proletarias, advinieron el sabotaje y el pistolero rojo. Y las violencias surgen cuando sistemáticamente se desatiende a razones y derechos.

Y no es que el sindicalismo cristiano tenga en programa la lucha de clases, como el socialista; sino que afirma el derecho y la ley para que los respeten todos. "Queremos la paz sí, pero la paz basada en el orden y el orden en la justicia". La tranquilidad en el orden, no sólo del orden, como definió a ésta San Agustín. Y esto es lo que olvida a veces los

más obligados a establecer y mantener el orden reconociendo lo que sea de justicia.

Luego M. Serrarens traza esta pintalada de organización corporativa nacional cristiana al servicio de la economía patria, que en nada se parece a las surgidas en Italia y luego en Alemania al servicio absorbente del Estado:

"Llevamos adelante las reivindicaciones obreras, pero tenemos también un programa de restauración económica, aprobado en el Congreso social cristiano de 1922, en el que estuvieron representados doce países.

"Cada profesión tiene su órgano de representación de patronos y obreros, que debe ser una entidad de Derecho público, y dirigirá y decretará las normas de la vida profesional. De las diversas profesiones se ha de formar otro órgano central, rector de la economía.

"No se trata de una imitación del fascismo. Aprobamos nuestro programa antes de la marcha sobre Roma. El fascismo no ha hecho más que apoderarse de una creación de la ciencia social católica, divulgada ya antes de la guerra.

"Además, hay una diferencia grande entre el corporativismo de las encíclicas y el corporativismo fascista. El fascista establece la omnipotencia del Estado, que rige toda la vida económica; el corporativismo católico deja al órgano de las profesiones una gran libertad, aunque se conceda al Estado el control que le corresponde como garantía del bienestar general.

"Socialistas y fascistas coinciden en una idea omnipotente del Estado, que nosotros, católicos, no aceptamos. Y recientemente, el delegado fascista decía: "Yo, fascista, podría entenderme con vosotros, socialistas, pero nunca con estos sociales cristianos".

Bello programa de organización corporativa nacional de M. Serrarens, que tuvo ya un nombre glorioso y una realidad secular en España: los Gremios.

VICTOR

manas de descanso legal, y al que el parto dió ocasión".

B. Q.

(En este Consultorio serán contestadas las consultas que cualquier obrero o patrono desee proponer. Remítirlas por escrito en forma escueta y clara a nuestras oficinas, Mora, 3)

Bajo el régimen de los soviets

Los condenados políticos serán empleados en la construcción de un canal

Moscou. — Los soviets, que emplearon durante muchos meses a los condenados políticos en los trabajos de construcción del canal del Mar Blanco, que une Arkhangelsk con Leningrado han decidido emprender la construcción de un nuevo canal gigantesco que hará de Moscou un puerto que comunicará con el mar Báltico y el mar Caspio. El canal será construido para que puedan navegar por él buques que desplacen 4.000 toneladas.

Los transportes por vía férrea han sido siempre uno de los puntos débiles de la economía soviética. Por otra parte, las riquezas minerales de la Carelia: bosques, pieles, y especialmente pas-tos podrán llegar cómoda y rápidamente a la región industrial de Moscou, para el principio, se calcula que el puerto de Moscou, de unas 4.500.000 toneladas.

La G. P. U. ha quedado encargada de la construcción de este nuevo canal, como lo fué ya del canal del mar Blanco. En el primitivo canal fueron empujados 80.000 condenados, a los cuales se prometió una rebaja de la pena cuando estuvieran terminados los trabajos. De hecho, 15.000 fueron puestos en libertad, y 55.000 vieron conmutada su pena.

Consultorio Social Obrero

Consultas sobre accidentes de trabajo, acuerdos de los Jurados Mixtos y en general sobre legislación obrera

37. — SEGURO DE MATERNIDAD. Se trata de una obrera con derecho a estar inscrita en el Seguro de maternidad; pero su patrono no ha cuidado de inscribirla como debía; pregunto: ¿dicha obrera no tendrá derecho a recibir los beneficios legales con motivo del alumbramiento?

RESPUESTA. Sí, señor; la obrera, de que Vd. habla, si reúne las otras condiciones prescritas por la Ley, aunque su patrono por culpa suya no la tiene inscrita en el Seguro de Maternidad tiene derecho a los beneficios de protección a la maternidad exceptuada la indemnización por razón del descanso.

Así lo decretó el Ministerio de Trabajo y Previsión por D. de 26 marzo de 1931 cuyo artículo tercero dice así:

"Para mejor asegurar a la obrera los beneficios de este Seguro (el de Maternidad), se añadirá un último párrafo al artículo 6 del Reglamento general del Régimen obligatorio del Seguro de Maternidad, aprobado por R. D.

de 29 de Enero de 1930 y concebido en los siguientes términos:

"Tendrán también derecho a todos los beneficios anteriores, excepto el 2 (la indemnización por razón del descanso) aquellas obreras que estando sujetas al Régimen obligatorio de Retiro obrero no figuren inscritas en el mismo por culpa exclusiva del patrono, siempre que lo pongan en conocimiento de la entidad aseguradora o de la Inspección y ésta compruebe la certeza del hecho, lo que deberá hacer con carácter de servicio urgente y preferente.

28. — SEGURO DE MATERNIDAD. A una obrera se le ha tenido que practicar una operación a consecuencia de haber dado a luz; ¿los gastos de esta operación quién los a de pagar, la obrera o el Seguro de Maternidad? A cuánto se extienden los beneficios del citado Seguro?

RESPUESTA. Si la obrera de referencia reúne las condiciones que señala la Ley, los gastos de la operación corren a cargo del Seguro.

Voy a citar los artículos 6 y 7 del Reglamento general del régimen obligatorio del Seguro de maternidad en donde se expresan los beneficios que otorga el mismo:

"Artículo 6. Las inscritas en este Seguro tendrán derecho a los siguientes beneficios conforme a las condiciones establecidas en este Reglamento"

"1. A asistencia gratuita de Matrona, Médico y Farmacia. — 2. A la indemnización que corresponda por razón del descanso. — 3. A la utilización gratuita de las Obras de Protección a la Maternidad y a la Infancia que puedan ponerse a su disposición. — 4. A un subsidio cuando lacte a su hijo. — 5. A una indemnización extraordinaria en casos especiales como el de una enfermedad persistente del hijo, una operación quirúrgica a la madre de enfermedad derivada del parto, un parto múltiple o un parto forzoso de la madre que exceda de las seis se-

Anuncio de subasta

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 11 de los corrientes y en el Boletín Oficial de esta provincia de fecha 16 del mismo mes se publica el anuncio de subasta para la construcción de un edificio destinado a Instituto Provincial de Higiene, con una base presupuestaria de 264.066'73 pesetas, cuyo pliego de condiciones está a disposición de los interesados en la Secretaría de la Junta Administrativa del Instituto Provincial de Higiene (Gobierno Civil) durante las horas de oficina todos los días hábiles.

Lo que se hace público por mediación de este anuncio para general conocimiento y el de los interesados. Palma, 16 de noviembre de 1933. — El Gobernador-Presidente.

Se desea vender

Chalet muy espacioso con gran jardín lindante al mar.

Finca rústica almendral y frutales con casa de dos viviendas, a 6 kilómetros de Palma.

Informes, 31 Diciembre, 5, 2.

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Barátallo, 15 Teléfono 2267

Juan Caldentey

Médico-director Balneario San Juan de Campos.

Urología (vías urinarias), Partos, Reumatismo.

Calle Agua, 13

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua Casa Banquero, Colón, 56.

Si Vd. padece del

ESTÓMAGO o INTESTINOS

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(Stomatix)

Agradable e Inofensivo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Venta en farmacias Precio 5,75 ptas. Incluido IVA.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid Desde Barcelona

ANTES DE LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS

Madrid, 18 (2201)
DISCURSO DE LERROUX
 Anteayer, en el teatro Victoria, el señor Lerroux pronunció un discurso examinando la situación del país ante las elecciones.
 Dijo que la obstrucción de los radicales, no ha sobrevenido ningún mal al país.
 Las Constituyentes, añadió, se disolvieron por el divorcio que existía con el país.
 Seguidamente desarrolló una figura retórica, en la que alude a una pequeña escultura que tiene sobre la mesa de su despacho y representa un obrero parado, y dice que algunas veces, en la soledad de su trabajo, contemplando esa escultura pensó en aquellos obreros hambrientos, faltos de todo recurso, que se dirigían a pedir trabajo, rechazándose por no tener carnet o por no pertenecer al término municipal en que lo solicitaban.
 Entonces se acordaba de su niñez, en que elevaba los ojos al cielo, diciendo al pan nuestro de cada día, y como aquél preguntaba: ¿Cain, qué has hecho de tu hermano Abel? (Gran ovación.)
 No nos importa que se nos clasifique en las derechas o en las izquierdas. Lo único que nos interesa es que no se nos clasifique de inhumanos.
 Si la izquierda significa atropellar a las personas, intereses, sentimientos, realizar avances socialistas sin la debida preparación y gobernar a latigazos, nosotros no somos de izquierda.
 Si se entiende por derecha atemperar la política a las realidades de cada momento y al respeto que se debe a las cosas y personas, tendremos que pensar que somos de la derecha.
 Declaro, que el partido radical es un partido de centro, que no rectificará su programa político y que está dispuesto a gobernar con todos menos con los socialistas.

DISCURSOS DE LARRAMENDI Y GOICOECHA
 Organizado por la TYRE, anteayer se celebró un mitin electoral en el que tomaron parte Laramendi y Goicoechea. Laramendi, resaltó que durante los siglos doce y trece ya tuvo la mujer iguales derechos que el hombre.
 Espera que mañana votarán igual que los hombres.
 De Calvo Sotelo se retransmitió su discurso, por el procedimiento radiográfico, dijo que desde el Extranjero se aprecia mejor que en España la política nefasta y aconseja resistencia desesperada contra los nuevos intentos de Gobierno azafista.
 Los peores enemigos de las derechas son el marxismo y los partidos centralistas.
 Terminó dando vitores patrióticos.
 Goicoechea advirtió el acorralamiento de los enemigos.
 Dirigió un saludo a los desterrados, especialmente al general Sanjurjo. Los concurrentes vitorearon al general y terminó dando gritos patrióticos.

DISCURSO DE MAURA
 En el teatro de la Comedia se celebró un mitin republicano conservador.
 Después de varios oradores que defienden el ideal del partido conservador, combatiendo al socialismo, intervino el señor Maura.
 Al levantarse fué muy aplaudido.
 Recuerda los distintos actos en que ha participado en la campaña electoral. Dice que mañana la República habrá logrado lo que nunca consiguió la Monarquía, que es hacer vibrar intensamente a la opinión, la cual abre el pecho a la esperanza.
DISCURSO DE GIL ROBLES
 Utilizando la radio el presidente de Acción Popular, ayer pronunció una alocución a todos los españoles.
 Dijo, que esperaba que hoy culminaría con éxito la lucha de dos años.
 Reclamó paz entre los hombres, partidos y regiones.
 Dijo que las derechas se atraerán el amor de las clases obreras.
 Niega que se produzca la revolución si triunfan las derechas que lo conseguirán clamorosamente.
 Añadió, tendremos la minoría más importante del Parlamento, gobernaremos desde fuera hasta el desgaste de los partidos del centro.
 Somos la reserva de España, mientras se desacreditan totalmente el Parlamento y la democracia.
 Ante las tumbas de 13 muertos nuestros y el de ayer afiliado a la derecha valenciana, juramos consagrarnos al servicio de la Patria y pretendemos tomar el Poder y organizar nuestra Patria a base de la tradición.
 Al llegar a este punto y ser las seis de la tarde, por orden del Gobierno se cortó la comunicación.

DISCURSO DE MARTINEZ BARRIOS
 El jefe del Gobierno durante toda la tarde fué visitadísimo, conferenciando con los ministros de Obras Públicas y Hacienda.
 A las nueve de la noche, ante el micrófono de la Unión Radio, que se había instalado en comunicación con más de

treinta provincias el Sr. Martínez Barrios dirigió una alocución a todos los españoles.
 Después de los apasionados discursos de propaganda iba a pronunciar palabras serenas del Gobierno.
 Este añadió actúa al margen de la lucha, pero no es indiferente por interesarle el buen nombre de España.
 Los deberes españoles no deben enfrentarse en las elecciones ante la República ni la Patria.
 El sentido de la elección de mañana dijo, es dejar libre a la disputa de los hombres los modos de gobernar la República.
 Los partidos sólo tienen como medio de ganar la elección conquistando la confianza general.
 Cualquier tentativa de fraude electoral se castigará apenas se haya cometido y ningún intento faccioso prosperará contra el resultado electoral.
 Como el resultado será fiel expresión de la voluntad de España, los partidos no tendrán más remedio que acatarlo dentro de la legalidad.
 Fuera de la ley, mientras yo gobierne, todos los delitos o faltas se sancionarán. El Gobierno está prevenido hasta las más modestas células de la administración.
 ¡Españoles! si queréis el bien y la tranquilidad de España auxiliad al Gobierno con vuestra confianza.
 En esta hora solemne pido identificación con el alma nacional.
 Después de la alocución, el Sr. Martínez Barrios habló con los periodistas, diciéndonos que pensaba votar al mediodía y que el resto del día y parte de la noche, permanecerá en la Presidencia para conocer al momento las incidencias de la elección.

LA PROPAGANDE ELECTORAL.— VARIOS INCIDENTES
 Ayer tarde en distintos lugares de Madrid, se registraron pequeños incidentes motivados por el reparto de candidaturas.
 Debajo del reloj del Ministerio de la Gobernación se observó había un cartel de la candidatura de derechas. Algunos grupos protestaron y otros aplaudieron. Intervinieron los guardias de Asalto, que disolvieron los grupos fácilmente.
 Madrid 19 (240 t).
DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION
 El Ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas les manifestó que existía gran excitación electoral.
 En Ponferrada, hubo una colisión entre los afiliados a la Acción Popular y los socialistas resultando un herido gravísimo de los de Acción Popular.
 Añadió que en Valencia la fuerza pública ha realizado un buen servicio encontrando veinte tubos para confeccionar bombas y ocho pistolas.
 En cuanto a delitos electorales han sido detenidos 17 individuos que falsificaban actas.
 El ministro resaltó el celo que pone la fuerza pública para la mejor distribución del trabajo.
 El ministro para mañana ha distribuido España en ocho zonas, encargándose de cada una un director general y personal competente, para poder seguir paso a paso la lucha y comunicar órdenes fulminantes.
 Con el fin de satisfacer el ansia nacional, el ministro anunció que hablaría por radio, desde el ministerio de la Gobernación, a toda España, dando cuenta del desarrollo de las operaciones electorales y del estado de la opinión pública. El ministro hablará a las diez de la mañana; a las dos y a las cinco de la tarde, y a las nueve y a las doce de la noche.

AGRESION.—UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS
 Valencia.—Esta pasada madrugada, cuando un grupo de Derecha Regional Valenciana fijaba unos carteles electorales, se les hizo una descarga cerrada resultando un muerto y tres heridos graves.
 Los autores lograron evadirse.
 Los candidatos protestaron ante el Gobernador del atentado.
OTRO ATENTADO
 Valencia.—Dicen de Fuentes de Encarnación, que a la salida de un mitin unas mujeres arrojaron piedras, hiriendo una de estas a un niño que sostenía su madre en brazos.
 Como consecuencia de este hecho, se produjo una colisión, en la que salieron a relucir las armas, uno de los cuales alcanzó a José Escribá, afiliado a las derechas, que se había asomado al balcón de su casa, resultando muerto.

DE PROVINCIAS
MALAGA
SOLUCION DE UNA HUELGA
 Málaga.—Ayer fueron aprobadas las bases de trabajo del ramo de Construcción, quedando solucionada la anunciada huelga general.
SAN SEBASTIAN
ROBO DE 191 REVOLVERS
 San Sebastián.—Durante la pasada noche de la fábrica de armas Arizmendi y Compañía han sido sustraídos 191 revólvers valorados en 4800 pesetas.

BARCELONA

CHOQUE DE UNA CAMIONETA DE SEGURIDAD
 Esta tarde, al pasar una camioneta de Seguridad que conducía guardia de Asalto, por la calle de Muntaner, chocó con un camión de carga.
 Como consecuencia del choque, han volcado los dos vehículos, resultando con contusiones el chófer y sargento de guardias de Seguridad.
 Además ha resultado con heridas de pronóstico reservado, un transeunte.
LA HUELGA DEL RAMO DE TRANSPORTES
 A pesar de haber declarado ilegal la huelga, esta mañana han dejado de presentarse al trabajo los obreros y empleados de las Compañías de Tranvías, Autobuses y Metros.
 A primeras horas de la mañana la paralización de estos medios de transporte era absoluta, pero sin que fuera secundada por otros elementos del ramo.
 A las diez y media de la mañana, han salido de la cochera auxiliar dels «Josepets», cinco coches de la línea 21, Barcelona-Gracia, conducidos por maquinistas, auxiliares de maquinistas y torpedistas navales, de la dotación del «Dédalo» y de la Aeronáutica y custodiados por guardias de asalto con tercerolas. Hacían de cobrador guardias de asalto, que expendían billete único, al precio de diez céntimos.
 La aparición del primer coche en las calles de su itinerario, y principalmente en las Ramblas, ha sido motivo de la general expectación.
 Poco después, salieron otros diez y seis coches que prestaron servicio normalmente.
 El gobernador civil, al recibir a los periodistas les manifestó que mañana, aunque no el total de coches, circularían los suficientes para tener asegurado el tráfico.
 Se refirió luego al conflicto de Suria y dijo que se había celebrado una asamblea, que transcurrió sin que se produjera ningún incidente. Que luego se pretendió realizar una manifestación que impidió la fuerza pública, sin que tampoco hubiera incidentes.

DETENCION DE UN INDIVIDUO QUE LLEVABA UNA BOMBA
 A primeras horas del día, unos somatenistas, dieron el alto a tres individuos, cargados con sendos bultos, quienes en vez de obedecer, se dieron a la fuga.
 Dos de ellos, consiguieron escapar, pero el tercero fué alcanzado por los somatenistas, procediendo a su detención e incautándose del bulto de que era portador y que estaba formado por una bomba de forma esférica, de unos seis kilos de peso, de tamaño de una sandía pequeña, provista de su correspondiente mecha.
CHOQUE DE TRANVIAS
 Esta tarde, un tranvía de la línea 21, que descendía por el Paseo de Gracia, hacia la plaza de Cataluña, alcanzó a otro de la misma línea, que se encontraba parado entre las calles de Diputación y Consejo de Ciento, quedando destrozada, del encontronazo sufrido, la plataforma delantera del vehículo que ha embestido, resultando además ambos tranvías con los cristales rotos.
 No ocurrieron desgracias personales y únicamente un guardia de Asalto, que iba en la plataforma del coche sinestrado, resultó con ligero magullamiento.
ATRACO EN UNA FABRICA DE JABONES
 Esta tarde, varios individuos que iban en un camión han entrado en el despacho de la fábrica de jabones de la barriada de Santa Eulalia, y pistola en mano, han exigido a los empleados que allí se encontraban que les entregasen el dinero de la caja.
 Parece que los malhechores se han apoderado de 30.000 pesetas, huyendo seguidamente, sin que hayan podido ser detenidos.
 Palou Garí.
 Barcelona 18 Noviembre.

ULTIMOS TELEGRAMAS
Las elecciones de ayer
Desde Madrid
 Madrid, 19 (23'30)
EL MINISTRO DE GOBERNACION, POR RADIO, DA CUENTA DEL DESARROLLO DE LA JORNADA.— INCIDENTES.— CUATRO MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS.
 El ministro de la Gobernación señor Rico Abello, por medio de un micrófono instalado por «Unión-Radio» en el ministerio, se dirigió al país varias veces durante el día, dando cuenta del desarrollo de la jornada.
 A las diez de la mañana dijo que había empezado sin novedad la emisión de sugragios, recomendando a todos que cumplieran sus deberes dentro de la ley, pues todas las precauciones estaban tomadas, garantizando el orden el Gobierno.
 Por la tarde, a las dos habló nuevamente el ministro.
 En todas las regiones, dijo, la lucha electoral se desarrolla intensa y ordenadamente.

En Cataluña circulan los tranvías, autobuses y metro, no influyendo la huelga en las elecciones que se desarrollan pacíficamente.
 En el pueblo de Torrente (Valencia) han sido rotas varias urnas, originándose disturbios a consecuencia de los cuales hay un muerto y varios heridos.
 En la ciudad del Turia la votación se desarrolló pacíficamente.
 En un pueblo de la provincia se ha acordado aplazar la elección, por haber sido sustraídas del local de la escuela varias urnas que estaban preparadas desde anoche.
 A las diez y media de la mañana en Sevilla, cuando varios apoderados de Acción Popular se dirigían a constituir un colegio, les han salido al paso 20 comunistas, doce de ellos armados con pistolas, que les han agredido haciéndoles varios disparos, a conse-

cuencia de los cuales ha resultado muerto el apoderado señor Alonso y heridos dos de sus compañeros. Realizada la fechoría, los agresores han huido, siendo infructuosa la batida que para detenerles, ha dado la fuerza pública.
 En Vizcaya, en los alrededores de un colegio, hubo varios disparos resultando tres heridos, dos de ellos de filiación socialista.
 En Bilbao y Portugalete, circulaban grupos de socialistas intentando evitar que votaran los que no eran de su partido. La Benemérita les disolvió. En Portugalete fué rota una urna.
 En un pueblo de la provincia de Toledo, unos patronos hicieron varios disparos, contra una cola de votantes en la que figuraban numerosos obreros de los cuales resultaron levemente heridos.
 En otro pueblo de la misma provincia, el vecindario se dividió en dos grupos, teniendo que intervenir, para calmar los ánimos, la Benemérita, que se vió obligada a hacer varios disparos al aire.
 En Extremadura la normalidad es absoluta: En Villa del Río fueron cortados los hilos telegráficos y en Círculo el pueblo se amotinó, pero pronto desarrollándose sin el menor incidente.

Como dato que demuestra de una manera clara la tranquilidad con que transcurre la jornada, diré que el Presidente de la Cruz Roja Española general Burquette, me comunica que a esta hora aun no ha tenido que ser atendido ningún herido en los dispensarios de dicha benéfica institución.
 La fuerza pública no ha producido un solo herido, habiendo cumplido mis órdenes con serenidad y prudencia. Si alguien se insubordinara, las fuerzas le castigarán con entereza, pero sin crueldad.
 Por la tarde, a las 5, nuevamente el señor Rico Avello se dirigió al país.
 A las cuatro, dijo, ha terminado en toda España, sin que hayan ocurrido incidentes de gravedad, la elección, habiéndose votado intensamente; los escrutinios se verifican normalmente.
 En varios pueblos de la provincia de Valencia fueron rotas siete urnas: en Enguera, en una colisión, han resultado dos heridos.
 En el resto de España no ha habido ni hav novedad.
 Sean cuales fueren los resultados de los comicios celebrados, estamos ante un hecho y una enseñanza: que España por medio de la democracia, es dueña de sus destinos, y que, ante la cordura del pueblo español, resulta inútil esforzarse en inflamar el odio.
 de la noche, diciendo que no podía ofrecer al país una impresión definitiva.
 El Ministro habló otra vez a las 9


Rogad a Dios por el alma del
Rdo. Sr. D. Juan Coll Bauzá, Pbro.
Cura-Párroco de Petra
fallecido a las 10 de la noche de ayer a los 82 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
A. E. R. I. P. A.

La Reverenda Comunidad parroquial de Petra, sus sobrinos don Miguel, doña Francisca y don Bartolomé, al notificar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al Santo Rosario y a la conducción del cadáver a las seis de la tarde de hoy, y mañana a las nueve al funeral en sufragio de su alma.
 El Arzobispo-Obispo de Mallorca y los obispos de Vich y Huesca, han concedido cien días de indulgencia en la forma acostumbrada.

va de los resultados electorales, que iban recibiendo muy lentamente, a causa de lo laborioso que resultaban los escrutinios debido a las modificaciones de lo laborioso que resultaban causas.

En Tarrasa, añadió, unos grupos trataron de impedir que votase una monja, originándose con tal motivo una colisión de la que resultó herido un guardia.

En Bilbao, en un tumulto que se registró en la puerta de un colegio electoral, resultó muerto un afiliado al partido de "Acción Republicana".

En un pueblo de la provincia de Badajoz, antes de terminar el escrutinio, en una colisión entre republicanos y socialistas resultó otro muerto, que resultó ser el alcalde republicano de la villa.

En varios pueblos de la provincia de Lugo fueron rotas algunas urnas. En un pueblo de León, resultó un herido en una riña.

El Gobierno está satisfecho del comportamiento de la fuerza pública y del espíritu de ciudadanía demostrado por el pueblo, que ha hecho se desarrollaran las elecciones con toda normalidad y pureza, dando con ello un bello ejemplo ante el mundo.

A las doce de la noche tenía que dirigirse la palabra a los radioescuchas por última vez, pero en vista de que a aquella hora había aun pocos datos, retrasó el hacerlo hasta la una de la madrugada.

A dicha hora el señor Rico Avello comunicó tampoco tenía un datos como para emitir un juicio o para emitir noticias hasta el lunes a las once de la mañana.

Madrid, 20 (9'30)

El ministro de la Gobernación permaneció durante toda la noche en su despacho.

El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, ha permanecido, en su despacho oficial, durante toda la noche, recibiendo las noticias que le transmitían los gobernadores civiles. Los datos son todavía muy incompletos. — El orden público es satisfactorio. — ¿Tendrá que repetirse la elección en 30 ó 53 provincias?

Esta mañana a las once, el señor Rico Avello ha manifestado que los datos de las elecciones eran incompletos.

He dirigido un telegrama urgente a los gobernadores civiles encargándoles que, valiéndose de todos los medios a su alcance, le remitan los últimos datos a fin de poder publicar, al anochecer, un estado definitivo del resultado de la lucha electoral.

Ha dicho también el ministro que el estado del orden público en toda España es muy satisfactorio, a pesar de lo extraordinariamente ruidosa de la contienda de ayer. Las impresiones recibidas, tendrá que repetirse la elección, en segunda vuelta en 30 ó 35 provincias.

(Conferencia telefónica con Madrid a las 12)

Se cree que las derechas han obtenido unos 125 diputados y que los socialistas tendrán un centenar de actas. En Madrid, según los datos hasta ahora conocidos, empatan los socialistas y las derechas. — Hasta ahora los radicales obtienen de ochenta a noventa puestos. — Resultados en Provincias.

Todavía no hay datos concretos de las elecciones celebradas ayer.

En Madrid han empatado las derechas y los socialistas.

En Burgos coparon las derechas. En Castellón triunfó la candidatura de derechas.

En Pamplona la candidatura tradicionalista copó.

En León triunfaron los agrarios.

En Bilbao triunfaron las izquierdas.

En Extremadura ganaron los socialistas.

En Badajoz ganaron los agrarios y radicales.

En Sevilla según algunas noticias dicen que han ganado las derechas.

En Valencia los radicales por mayoría y la CEDA por minorías.

En Zaragoza triunfaron las derechas.

En Zamora las derechas ganaron; entre los elegidos figura el señor Alba. En Avila obtuvieron rotundo triunfo los agrarios.

En Navarra coparon los tradicionalistas.

En Córdoba coparon los agrarios. De Granada no se tienen datos completos.

La impresión general de Andalucía es que triunfaron las derechas menos en Jaén que triunfaron los socialistas. En Melilla parece que ha obtenido mayoría el general Sanjurjo.

Las derechas han triunfado en muchas provincias, calculándose que han obtenido unos 125 diputados.

Los socialistas un centenar. Y los radicales de 70 a 80.

Por Acción Republicana hasta ahora no se sabe de ninguno.

Entre los elegidos para diputados figura la ex inspectora de primera enseñanza señora Boigas.

Desde Barcelona

Barcelona, 19 (23'30) LAS MUJERES ACUDIERON EN GRAN NUMERO A LAS URNAS — ROTURA DE URNAS. — LA LUCHA ESTA ENTRE LA ESQUERRA Y LA LIGA

Barcelona. — Desde primeras horas de la mañana formáronse grandes colas en las puertas de los colegios electorales, notándose que estaban en mayor número las mujeres que los hombres.

En el centro de la población votó el 80 por 100 del censo, pero en las barriadas obreras, especialmente en las secciones 56, 61 y 62 del distrito cuarto, emitió su voto muy poca gente.

En dicho distrito se promovió un alboroto rompiéndose varias urnas, por lo que la votación se repetirá el martes próximo.

En la barriada de Verdun también se rompieron algunas urnas, pero fueron reparadas, continuando la votación.

En diversos sitios ocurrieron otros incidentes de escasa importancia, siendo detenidos varios individuos por altercados, votaciones falsas, etc.

En las mesas de los colegios, gran cantidad de mujeres ejercían el cargo de apoderados y de adjuntos.

Ha sido comentadísimo que hayan votado muchas mujeres.

La lucha está entre la Liga y la Esquerra, por la igualdad de votos.

Continúa la huelga de tranvías, autobuses y metro.

El día ha sido lluvioso.

Barcelona, 20 (10'45)

LOS DATOS, HASTA AHORA SON FAVORABLES A LA ESQUERRA

Hasta ahora, la "Esquerra" obtiene 125.827 votos, y la "Liga" 114.515. Faltan los datos de muchas Secciones que van presentando las actas y pueden variar los resultados.

De las elecciones

DETALLES DE LA ELECCION EN MENORCA E IBIZA. — INCIDENTES EN MAHON

En la "Unión de Derechas" recibieron anoche los siguientes telegramas, dando cuenta del desarrollo de la jornada electoral en las vecinas islas:

De Ciudadela: "Resultado Ciudadela derechas 2225; radicales, 2015; socialistas, 763; tradicionalistas, 189; comunistas, 226; Llevamos 210 votos sobre radicales. — Saludos, Salort".

De Ibiza: "Elección transcurrido sin incidentes, notándose bastante abstención sobre todo ciudad. Datos 17 colegios. Matutes, 3034; March, 2716; Zaforteza, 2943; Salort, 2932; Fons, 2893; radicales, 460; socialistas, 438; — Datos faltan no pueden variar resultado. — Enhorabuena cordialísima por anticipado. — Ruegole noticias urgentes. — Abrazos, Puget".

De Mahón: "Transcurrido jornada plácidamente, triunfo rotundo derechas. Resultado escrutinio es el siguiente Zaforteza, 1453; Salort, 1456; Fons, 1451; March, 1318; Matutes, 1321; Quint, 123 Alcón, 12; Juliá, 258 Canet 314; Tur, 221; López, 214; Heredero 206; Jaume, 541; Mayol, 54; Carreiras, 563; Torrejón, 511; García, 512; Otros nombres dan poquísimos votos. — Enhorabuena seguro triunfo. — Telegrafien directamente resultado total. — Timoner, Agrupación Derechas. — Alayor".

De Mahón: "Presencia turbas excitadas discurso Pons Sitgas me impiden detallar resultado aquí que es de unos 3000 votos nuestra candidatura por 3500 la radical y la mitad los socialistas. (Quint, Alcón unos 200). Ahora carga Guardia Civil. Despeja. Piden nos retiremos. En San Luis debemos tener unos 100 votos mayoría. Todos encargan lo de enhorabuena triunfo aplastante logrado. — Vidal".

De Ibiza: "Resultado toda la isla faltando datos Formentera. Zaforteza. 6811, Salort, 6774; March, 6445; Matutes, 7094; Fons, 6647; radicales 894; socialistas, 740; tradicionalistas 533; enhorabuena. Abrazos, Puget."

LAS ELECCIONES EN FELANIXT

En Felanixt las elecciones transcurren animadísimo.

La Guardia Civil, del puesto de Lluchmayor, detuvo a un camión ocupado por treinta comunistas, que se dirigían a Felanixt con el fin de alborotar la elección.

La elección ha resultado brillantísima para la coalición de centro-derechas llevando una mayoría de 1400 votos.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envíen notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Se necesita en el Teatro Lírico

hombre o muchacho para vender pastillas de Café con leche, para informes calle de Olmos 170, entresuelo.



LA SEÑORA

Doña María Josefa Capó Alvarez

ha fallecido hoy, día 20, a los 73 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Jaime Gilet y Homs, sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al Rosario que tendrá lugar hoy, día 20, a las seis de la tarde, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calle de la Fábrica, 80.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

CONGREGACION DE LA PRESENTACION Y SAN ALONSO

El martes día 21, fiesta de la Titular de la Congregación, se celebrará con toda solemnidad Misa de comunión para los señores Conregantes y familias en la iglesia de Montesión y en el altar de la Congregación, a las 8 de la mañana. Se espera la asistencia de todos.

Todo un programa

El campo de la acción católica es tan extenso que abarca toda clase de actividades y resume todo género de matices y modalidades en la variada gama de su actuación.

La sociedad actual presenta tantos y tan distintos caracteres en su composición, tan abigarrada multitud de profesiones, agrupaciones, mentalidades e idiosincrasias que por necesidad el espíritu proselitista debe acomodarse a las circunstancias y presentar en cada ocasión un aspecto conveniente de conformidad con las características impuestas por la realidad.

No es extraño, pues, que aparezcan en el hermoso jardín de la acción católica flores tan bellas y olorosas, pero tan distintas de forma y de color, como son variadas las que abren su corola en el más risueño vergel que podamos imaginarnos.

Dentro de su variedad, no obstante, deben guardar todas una unidad inconfundible, si quieren conseguir el fruto apetecido. Es preciso que pongan fundamentos en la roca sólida de un programa incapaz de ceder a los embates de las dificultades de todos órdenes que tarde o temprano habrán de presentarse.

No cuesta mucho fundar una obra. Sostenerla en las debidas condiciones, hacerla crecer y fructificar es lo difícil. No resistirá los ataques de dentro y de fuera, los francamente declarados y los hipócritamente encubiertos que se le dirijan con tado seguridad, si la base en que se asienta no es firme y a prueba de envidias, de intrigas, calumnias y habilidades.

Un programa podemos ofrecer a los directivos de obras enmarcadas dentro de los cuadros de la acción católica, un programa muy corto en palabras pero muy extenso en significación. Tres conceptos están comprendidos en el más bello de los programas que hemos visto exponer como orientación de las obras católicas: Oración, estudio, acción.

Es preciso que los hombres de la acción católica sean hombres de oración. Nuestro esfuerzo personal nada podrá sin la bendición del cielo. Humanamente consideradas nuestras actividades, hemos de fracasar. Las obras diferentes y más aún las malas, ofrecen más alicientes, especialmente para la juventud que las obras católicas. Si no obstante, los jóvenes vienen a nuestros centros y forman parte de nuestras asociaciones la seguridad de que es la gracia de Dios quien los ha traído, no nuestros esfuerzos ni nuestros méritos.

El estudio es también una necesidad. Estudio de la técnica de la organización y desarrollo de las asociaciones. Estudio de carácter y circunstancias de la obra en particular y de los elementos que han de formar en ella. Estudio de las doctrinas de la Iglesia que decididamente han de inculcarse a los miembros de la asociación. Estudio de los medios de que ha de valerse el directivo para saturar el alma popular de las ideas y sentimientos de nuestra Religión. El hombre de la acción católica debe tener una sólida preparación filosófica y teológica, juntamente con firmes nociones de técnica organizadora y una buena dosis de mundología en el buen sentido de la palabra. No basta con ser un hombre de ciencia, es preciso saber tratar a las personas y firmarse un concepto exacto de las mismas.

La acción, por fin, completa el notable programa. Las obras no se fundan ni se desarrollan solas. La gracia de Dios no es para los ociosos e inactivos. No bastaría la oración, por más que es omnipotente. Rezar sin corresponder el esfuerzo a la gracia sería presunción ridícula. A Dios rogando y con el mazo dando.

El optimismo se obtiene de diversas maneras. Muchos lo tienen por temperamento. No les desaniman los fracasos ni los desengaños. A pesar de todo siguen luchando hasta el fin. Otros son optimistas por convicción, porque saben que lo que Dios exige no es el éxito sino el propio esfuerzo y el propio sacrificio. La misma oración es fuente de optimismo. El saber que contamos con la gracia de Dios y con la bendición de sus representantes en la tierra reconforta el espíritu y comunica energías suficientes para esta lucha pacífica. En el Sagrario hallarán los modernos apóstoles la fuerza y el optimismo para su apostolado.

Oración, estudio, actividad, trilogía capaz de dar cima a las más difíciles empresas. Todo un programa a nuestro entender, para reducir a la práctica las altas aspiraciones de la Acción Católica en consonancia con las normas dictadas por la Santa Sede.

Martín D'Aymer

ESTUFAS

De todas clases de todos precios para todos combustibles

Especialidades:

PETROMAX

ISOTHERMIS

MESAS CAMILLAS

Establecimientos

ANDRES BUADES

Cestos, 15 — Cort, 24

Importantísimo a la Juventud estudiosa

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partido Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Bennasar.

Comerciantes, industriales

Talonarios de factura y pago de semanales. Libros de contabilidad, de jornales, de venta, etc., etc. Impresos de Alta y Baja de Contribución. Papelería La Esperanza. — Sindicato, 98.

Compro

Alhajas de oro y plata. Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO. Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy).

Crónicas italianas

El viaje de Goering

¿Volverá Alemania al seno de la Sociedad de las Naciones? ¿Retornará a Ginebra para formar parte de la Conferencia del Desarme? Hoy es un punto a resolver que tiene una alta significación, tanta que de él dependen muchos problemas concernientes a la paz de Europa.

Y si vuelve ¿ha de ser ante determinadas promesas de los demás Estados para arreglar ciertos asuntos dando al Reich garantías sobre un desarme, al menos parcial?

Estas preguntas han estado en todos los labios en estos días con motivo de la visita que ha hecho a Roma el ministro del Reich, Goering.

En efecto: el personaje alemán ha tenido conversaciones de larga duración con Mussolini. Goering expuso al "Duce" las condiciones por las que Alemania podría reintegrarse a los organismos de Ginebra. ¿Habrá convocado al jefe del Gobierno italiano de sus propósitos?

No lo sabemos. Ambos personajes se han encerrado en un mutismo prudente, y no se ha podido traslucir el resultado de lo que han tratado en sus entrevistas.

Pero hay un dato, que es como el hilo que nos puede descubrir la trama de que lo tratado ha tenido, en cierto modo, un éxito. Consecuencia de ello.

ho sido el Duce, según propias manifestaciones que nos ha hecho a los informadores ha comunicado a París y a Londres el tono de las sugerencias hechas por el personaje alemán y principalmente el hecho de que Von Neurath, ministro de Negocios Extranjeros del Reich trata de orillar dificultades y obstáculos internacionales para que Goering pudiera trasladarse a Roma a entrevistarse con Mussolini.

Desde luego, hay algo, aunque no sea firme: una promesa de arreglo y de reconciliación, a base de ciertas concesiones por una y otra parte.

Es necesario, pues, que termine la situación angustiosa de una amenaza de conflicto bélico en Europa, y todos los Jefes de Gobierno de los distintos países deben formalizar pactos que envuelvan la idea de una paz segura.

Goering está ya de regreso en su patria, y es muy probable que, pasado el plebiscito de Alemania, se abran nuevas negociaciones entre el Reich y los Gobiernos de Francia, Inglaterra e Italia.

De todos modos, en esta cuestión como en otras muchas, se ha patentizado la gran autoridad que ha adquirido en el mundo internacional Mussolini.

Debaco Arnals
Roma, noviembre 1933.

aguantar sus impertinencias y si le que daba algún sobrante de tiempo solo en tonces podía pensar en las funciones sustantivas de Gobierno.

Como el sistema funcionaba a base del logro de la mayoría de los sufragios había que procurárselos aunque fuera robándolos a los otros partidos sin vacilar en desacreditarlos, en calumniarlos, sin despreciar ningún resorte de mentira y de envilecimiento. De ahí la pérdida de la unidad espiritual de los pueblos.

Se dió al obrero una libertad abstracta de que no podía usar acuciado por el hambre. De ahí la esclavitud económica. Vino como reacción el socialismo. Pero este se desbarrió y traio por otro camino, lo mismo que el liberalismo económico, la disgregación, el odio, el olvido de todo vínculo de hermandad y de solidaridad entre los hombres.

Viene a continuación en el discurso una afirmación básica. La Patria no puede estar en manos de la clase más fuerte ni del partido mejor organizado. La Patria es una síntesis trascendente con fines propios. Deben desaparecer los partidos políticos. Nadie es miembro de un partido. Nacemos miembros de una familia somos vecinos de un Municipio, nos afanamos en el ejercicio de un trabajo. Esas son nuestras unidades naturales. ¿Para qué necesitamos el instrumento intermediario y pernicioso de los partidos que, para unirnos en grupos artificiales, empiezan por desunirnos en nuestras realidades auténticas?

Aparte otras afirmaciones, hay un concepto que da tono al discurso. Este movimiento no es una manera de pensar solo; es una manera de ser. "Tenemos que adoptar ante la vida en tera, en cada uno de nuestros actos, una actitud humana, profunda y completa. Esa actitud es el espíritu de servicio y de sacrificio, el sentido ascético y militar de la vida. Así, pues, no imagine nadie que aquí se recluta para ofrecer prebendas; no imagine nadie que aquí nos reunimos para defender privilegios".

En suma se requiere una reforma moral. Una tensión de austeridad y de disciplina. Ese sentido de austeridad, en cuanto lleva consigo la exclusión

Imprenta y Librería de GUASP

CASA FUNDADA EN 1579
MOREY, 6 y 8. — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas.
Alegorías y dibujos exprofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo.
Trabajos con xilografías (estilo antiguo)
Lo más perfecto en gusto modernista
Impresos de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

La rivalidad naval

El alto mando de la armada japonesa Tokío. — Se anuncian cambios trascendentales en el alto mando de la marina japonesa.

Significan una significativa victoria para los partidarios de la "Gran Escuadra".

Los almirantes Monura y Kobayashi han sido nombrados para formar parte del Consejo de la Armada. El vice-almirante Nagano ha sido nombrado comandante en jefe de la base de Yokosuka, el vice-almirante Yonai de la base de Sasedo. El vice-almirante Suetsugu, ha sido nombrado comandante de la escuadra combinada, será nombrado almirante. El vice-almirante Takahashi será Comandante en jefe de la 2.ª escuadra y vice-almirante Matsuyama, subjefe del estado mayor de la Armada. El vizconde Kato será jefe de la aviación naval. El colegio de estado mayor de la armada estará a cargo del contra-almirante Keimatsu Inouye, que ocupará la vacante dejada por la promoción del vizconde Kato.

Hay motivos para creer que esos cambios están íntimamente relacionados con la inquietud que reina entre los oficiales de marina como resultado del tribunal militar que ha juzgado a los oficiales navales complicados en la muerte de Inukai, así como con el creciente disgusto que causa la proporción permitida al Japón, en el tratado naval de Londres.

Medias «EZA»

Son las mejores
L. A. J. A. V. A., Colón, 34

El nuevo movimiento

MUNDO CATOLICO

El discurso pronunciado en Madrid en el mitin de 29 del mes último por don José Antonio Primo de Rivera después de los de García de Valdecasas y Ruiz de Alda, significa el alzamiento de una bandera. Muy brevemente vamos a resumir ese discurso.

Rousseau vino a decirnos que la justicia y la verdad no eran categorías permanentes de razón, sino decisiones de voluntad. El sufragio, las papeletas en una urna tenían la virtud de decirnos si Dios existía o no existía, si la

verdad era la verdad o no era la verdad, si la Patria debía permanecer o si era mejor que en un momento se suicidase. El Estado liberal se constituyó no en el ejecutor resuelto de los destinos patrios, sino en el espectador de las luchas electorales.

Derroche de energías desaprovechadas. Un hombre con dotes de gobierno tenía que dedicar el 80, el 90, el 95 por ciento de sus energías, a hacer propaganda electoral, a dormirar en el Congreso, a adular a los electores, a

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 51

LA SEÑORA

POR

RAFAEL PEREZ PEREZ

menos esperaba en este asunto. Sabes, porque así te lo dije, que mosén Bertomeu andaba enredado en la cuestión de mi casamiento con ese richón, pero yo no me podía figurar jamás que este pobre hombre tuviese que padecer tanto por haberse metido en él a modo de plenipotenciario.

Hace unos ocho días, cuando más triste y desalentada estaba, anuncié me Quica que el Vicario venía de visita y quería hablar exclusivamente conmigo. Era por la mañana, bastante temprano y mamá estaba en casa de tía Leonor, atendiéndola porque se sentía algo indispueta.

Recibí a mosén Bertomeu en el gabinete de la planta baja.

Hacia como una semana que no le había y le encontré extraordinariamente cambiado. Estaba flaco, pálido, decaído. Te confieso que causaba cierta impresión de lástima. No podía negar que algún grave disgusto le abrumaba.

Le saludé, contestéme con seriedad y mesura, y esperé, naturalmente a que expusiera el motivo de su especial visita.

—¿Me considerará usted importuno o indiscreto si le hago una pregunta?

Dijo esto con una invencible expresión de ansiedad en su semblante, y me hizo sospechar que se trataba de algo grave.

—No señor, contesté muy confusa —Usted puede preguntar lo que quiera señor Vicario.

Frotóse las manos, hizo dos o tres

veces además de hablar, calló otras tantas, pero al fin se decidió a decir:

—¿Recibió usted hará cosa de unos quince días cierta carta de don Antonio Estalrich, pidiéndole relaciones?

Debí ponerme de todos los colores del arco iris, antes de contestar:

—Sí, señor.

El Vicario quedó pensativo un breve rato.

El reloj sonaba lentamente su monótono tic-tac.

Pasaban los minutos y él continuaba silencioso.

María Teresa, tengo que pedir a usted mil perdones y la ruego me conteste a todas las preguntas que le haga.

Circunstancias y hechos ocurridos de poco tiempo a esta parte pueden haber influido tal vez para que haya hecho usted de mi persona y de mis actos, juicios completamente desfavorables.

Vengo, pues, a sincerarme, a poner las cosas en su punto y a descubrirle toda la verdad de una cuestión en la cual podría usted dar un mal paso.

—Señor Vicario — díjeme sin dimitir mi inquietud — siempre le he tenido en buen concepto.

No podía ser de otro modo tratán dose de un venerable sacerdot en primer lugar y en segundo por no haberme dado motivo con su conducta sino para tenerle en mucho aprecio y en grande estimación.

—Dios se lo pague — contestó mansamente; — no merezco ni una cosa ni otra, pero procuraré merecer las en adelante.

Ahora contestéme a lo que voy a preguntarle y perdóne otra vez lo que parece en verdad atrevimiento e indiscreción. ¿Qué es lo que piensa contestarle a ese señor?

—Pues... mire usted, señor Vicario... si quiere que le diga la verdad no lo sé. Unas veces me parece que

debía contestarle que sí; otras que no, y la mayor parte de ellas, que lo mejor que puedo hacer en darle las gas, esperarame.

—Me lo figuraba

—¿Qué?

—Que no me sorprende su estado de ánimo.

Y aquí comenzó mosén Bertomeu a hacer una descripción tan ajustada a la verdad de lo que por mi interior pasaba tan exacta y con tanta realidad precisada, que no precisada, que no parece sino que el demontre del cura había entrado dentro de mi alma registrando con un farolito todos sus rincones. Así que hubo hablado un buen rato, durante el cual le miré embobada, terminé diciéndome:

—Luchan en usted dos fuerzas opuestas: una que usted considera como su deber, y otra que le parece como hija del egoísmo y que en realidad ni lo es, ni tiene nada que ver con él.

Pero no es precisamente esta lucha la que causa su indecisión, sino la presencia de sentimiento extraño, nuevo y desconocido, que ha surgido de repente en el centro de tantas tinieblas como rayito apenas luminoso.

Ni puede usted definir aún su naturaleza, ni precisar a quién va dirigido, pero es el hecho que existe, que se desarrolle, que prospere y que es licalv EEÉÉÉ.

la causa mayor, la razón principal que impide a usted decir "sí" a las pretensiones de Estalrich.

Te confieso, hermanita, que los pelos se me pusieron de punta cuando oí el final del pali que de mosén Bertomeu, porque creí... No se lo que creí, pero es lo cierto que había leído muy bien y muy claro los adentros de mi alma.

Así fue que no pude dejar de decir

le, con algo de asombro y muy colorada:

—O es usted mago o adivino, señor Vicario.

Sonrióse tranquilamente y me contestó:

—Ni lo uno ni lo otro; solamente soy un poquitín observador. Verá usted. Para convencerme de que Antonio Estalrich no era del agrado de usted, me bastó el instante de la presentación de los dos en el salón de su señora tía; pero he de hacerme algo de justicia a mí mismo, diciéndola que no me sorprendió.

Es más, casi tenía la seguridad de que iba a suceder así. Basta conocer la a usted, saber lo que vale, para estar seguro de la poquísima o ninguna gracia que había de hacerle el pretendiente. En cuanto a ese sentimiento — dijo mosén Bertomeu, recalando la frase mientras yo me ponía por segunda vez como un pavo — que ha brotado cuando menos lo esperaba usted.

—¿Señor Vicario!

—No se necesita más que estudiar la a usted desde hace quince o veinte días, para colegir que dentro de su corazón, bueno y generoso — que Dios le conserve — hay una revolución tremenda... ¿estamos?

—¿Por Dios, don Bartolomé! — exclamé toda alborotada, con un miedo horroroso de que Pepe y los demás se hubiesen dado cuenta del sentimiento en cuestión.

—Quédese tranquila y no se alarme. Yo soy mudo, ciego y sordo. Además, ya le he dicho que no puede usted misma precisar la naturaleza de ese sentimiento... ¡cuánto menos un servidor! Dejemos eso a un lado y oigame lo que aun tengo que decirle sobre Estalrich.

¡Aquí paró en seco. Y me sube todavía la indignación, en olas de sangre; la indignación y la cólera, hasta

cegarme como si fuese una roja venda puesta ante mis ojos.

Si tuviese que describirte las cosas con el flujo de palabras que acuden a mi pluma, emplearía un cuaderno pero te lo diré en dos frases escuetas, que no por eso dejarán de ser menos expresivas".

María Teresa empezó a describir, al llegar a este punto presa de extraordinario nerviosismo, con frases enérgicas, toda la narración que mosén Bertomeu hiciera del asunto, sin omitir el más insignificante pormenor, ni aquel sincero "Confiteor" en el cual se culpaba a sí mismo con loable humildad y presentaba al ricacho tal cual era.

"...Créeme — decía — que cuando el Vicario dijo con cierto sofoco, al tenerlo que repetir que Estalrich me quería y no se casaría conmigo si tía Leonor no me dotaba con 30 o 40 mil duros, sentí que la sangre me hervía y cerré los ojos porque en el esfuerzo que hice para dominarme, noté que la cabeza se me iba..."

¡Cómo gritaron el amor propio y el orgullo heridos!

De manera que yo no valía nada ¡nada! sin aquellos indecentes dineros, que el muy borrico prefería mil veces a una mujer. Es decir que pues ta yo en venta no valía más que 30 mil duros. Y él ¿qué valía él? ¡Marrachero, majadero, zaparrastroso, usurero, imbécil... Te juró que si en aquel momento llego a tenerlo delante como una atrocidad, le abofeteo, te arañó le tiro una silla a la cabeza, le pateo ¡qué se yo! Cuando la indignación me dejó hablar, exclamé con voz enronquecida:

—¡Habrás... cochino!

¿Te ríes, eh? Como si te viera. Te ríes al pensar que quizás habrá sido esta la primera vez que tan plebeyo ha salido de la roja boca de tu hermana; te ríes al figurarte a María Teresa, tan beatífica, tan prudente, tan

“La Saldadora,,

Brossa, 16

Vendiendo barato y correspondidos por la numerosa clientela que nos visita, en justa atención seguiremos vendiendo a precios

RUINOSOS

LANAS MEDIAS CALCETINES

Altas novedades y fantasías en Gerseys, Blusas, Sweaters para señoras y especialmente para niños

Nuestros Pul-lovers a mano para jóvenes y caballeros a

PRECIOS TIRADOS

Lanas Angora en blanco, colores y mezcillas, Calidad legítima inglesa a precios limitados

Todos estos artículos y demás de punto, los encontrarán en esta casa.

Entrada libre

Visítela y se convencerán

Sindicato Agrícola de Mallorca Mercado de los hortelanos

Avisa al público que en los días sucesivos se venderá al por mayor desde las nueve de la mañana al objeto que los compradores al detall quedan satisfactoriamente abastecidos.

Entradas al mercado

José Anselmo Clavé, 29

Avenida Alejandro Rosselló, 45

Teléfono 2127

mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas, grabados y un plano por el

Comendador DELLA ROUTA

Precio: 4 pesetas.

venta: Librería “La Esperanza”

Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Harmonías entre la Vida Temporal

la Vida Eucarística de Ntro. Sr.

curisto. — Sermones. — I Cuadernos

males. — II Panegricos. —

Pensamientos

De venta, Librería “La Esperanza”

zapatos impermeables y calzados de goma

para Niños y Niñas

Casa Codina

Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)

Chalets solares

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
A. Alejandro Rosselló, 121
Teléfono, 1313 — Palma.

SEÑORAS

En Abrigos, Chaquetas de pieles, Renard Argente, Civelines, etc. etc. y toda clase de pieles de adorno tiene lo más moderno.

“Casa Teruel,,

San Jaime, 19

Vean nuestros escaparates

Centro de Anuncios

M. Serra y Benassar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

450 plazas de Auxiliares de Hacienda para ambos sexos

Sueldo de entrada 2.500 ptas., pudiendo alcanzar hasta 6.000. Brillante porvenir pasando a Inspector o a Liquidador de Utilidades. Edad 16 a 40 años. Solicitudes hasta 4 de diciembre. Oposiciones después del 3 de mayo. Preparación sencilla.

Informe: GENE MUNICH, hermanos. Conquistador(32-2.º



REBAJA DE PRECIOS

Recuchutado de Neumáticos.
(Dibujos nuevos)

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Lavado y teñido racional de trajes y vestidos en los talleres más importantes de Baleares
TINTORERIA SOTO
Calle de Santa Eulalia, 13
Teléfono, 1456
Servicio a domicilio



ORTOPEDIA

Especialidades Medicas

en Goma

Casa Codina, Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)



Detener la tos

no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE
FAMEL

PRECIO Ptas 6.00 IMP. COMPR.



¿¿Los buenos neumáticos??

Las buenas Cámaras y los buenos tubulares

Se venden en

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)

De las elecciones de ayer

(Viene de la primera página)
 ñana, circularon los tranvías eléctricos llevando cada coche una pareja de carabineros armados de carabina.

Fuerzas de la Benemérita y policía vigilaban los alrededores de los colegios, cuidando del orden, pero, afortunadamente, apenas fué necesaria la intervención de los agentes de la autoridad, que practicaron algunos cacheos.

A la hora del escrutinio, se colocó a la puerta de cada colegio una pareja de seguridad o de carabineros, efectuándose aquella operación, que resultó labrerosísima, sin que ocurriera el menor incidente.

Durante todo el día, además de tranvías, circularon taxis, permaneciendo abiertos los bares, cafés, cines y espectáculos públicos ofreciendo la ciudad su aspecto normal.

A primeras horas, en la calle de la Herrería, fué agredido un individuo por ejercer coacciones, teniendo que ser protegido por los guardias.

En la calle del Teatro Balear, la pareja de seguridad tuvo que despejar los grupos a las diez y media de la mañana, pues se había armado una discusión con el consiguiente alboroto.

A las 12, en la plaza de Cort, fueron detenidos y conducidos a la Comisaría, después de cacheados, cinco individuos que ostentaban en la manga lazos rojos con las insignias del partido comunista.

En las barriadas extremas de la población y arrabales, la votación transcurrió normalmente.

Loable gestión

Gustosamente hemos de consignar en estas columnas nuestro aplauso por la impropia labor desplegada, desde el viernes último para el mantenimiento del orden en nuestra ciudad, por el teniente de Seguridad señor Pujolá, quien se ha desvivido materialmente para que aquel no fuera alterado.

Su actuación ha sido objeto de elogios.

Dos telegramas de Menorca. — Rotura de urnas en Villacarlos

A las 12:25 de la mañana recibió en la "Unión de Derechas" el siguiente telegrama:

"En toda Menorca constituyéronse mesas sin novedad. Orden público enteramente garantizado desarrollándose elección de manera admirable. Son las diez. — Salort".

El otro telegrama, recibido al anochecer, es el siguiente:

"Mahón, a las 16:40. Cerrados colegios sólo tenemos rotas urnas en Villacarlos. Aquí defendemos bien colegios. Impresión general es buena. — Vidal"

LA ELECCION EN PALMA

He aquí los resultados, por distritos, de la elección celebrada ayer, en esta ciudad:

Primer distrito. — Zaforteza, 3469; Salort, 3648; Fons, 3888; March, 3663; Matutes, 3586; Juliá, 495; Canet, 479; Tur, 221; López Palop, 258; Heredero, 233; Carreras, 859; Mayol, 843; Jaume, 863; Torrejón, 807; García del Pozo, 821; Quint, 306; Alcón, 210.

Segundo distrito. — Zaforteza, 2310; Salort, 2319; Fons, 2526; March, 2439; Matutes, 2303; Juliá, 580; Canet, 447; Tur, 257; López Palop, 302; Heredero, 331; Mayol, 1535; Jaume, 1575; Torrejón, 1518; García del Pozo, 1533; Quint, 223; Alcón, 194.

Tercer distrito. — Zaforteza, 1886; Salort, 1900; Fons, 2081; March, 1924; Matutes, 1875; Juliá, 617; Canet, 494; Tur, 332; López Palop, 380; Heredero, 367; Carreras, 2883; Jaume, 2942; Mayol, 2927; Torrejón, 2861; García del Pozo, 2832; Quint, 171; Alcón, 131.

Cuarto distrito. — Zaforteza, 2114; Salort, 1904; Fons, 2059; March, 2060; Matutes, 1875; Juliá, 535; Canet, 534; Tur, 280; López Palop, 286; Heredero, 198; Carreras, 563; Mayol, 564; Torrejón, 481; García del Pozo, 540; Quint, 329; Alcón, 144.

Quinto distrito. — Zaforteza, 2335; Salort, 2324; Fons, 2482; March, 2381; Matutes, 2301; Juliá, 506; Canet, 433; Tur, 271; López

Palop, 240; Heredero, 249; Carreras, 720; Mayol, 651; Jaume, 674; Torrejón, 641; García del Pozo, 634; Quint, 188; Alcón, 139.

Sexto distrito. — Zaforteza, 2862; Salort, 2817; Fons, 3001; March, 2788; Matutes, 2686; Juliá, 501; Canet, 444; Tur, 246; López, 279; Heredero, 267; Carreras, 617; Jaume, 649; Torrejón, 603; García del Pozo, 612; Quint, 336; Alcón, 209.

Séptimo distrito. — Zaforteza, 1522; Salort, 1517; Fons, 1649; March, 1644; Matutes, 1555; Juliá, 1006; Canet, 967; Tur, 784; López Palop, 864; Heredero, 793; Carreras, 797; Mayol, 802; Jaume, 803; Torrejón, 786; García del Pozo, 786; Quint, 134; Alcón, 124.

Octavo distrito. — Zaforteza, 2029; Salort, 2030; Fons, 2220; March, 2353; Matutes, 2158; Juliá, 732; Canet, 666; Tur, 357; López Palop, 375; Heredero, 369; Carreras, 914; Mayol, 963; Jaume, 976; Torrejón, 951; García del Pozo, 931; Quint, 153; Alcón, 126.

Noveno distrito. — (Faltan los datos de las secciones 9 y 10. Establiments Nous y Veis). — Zaforteza, 1520; Salort, 1467; Fons, 1584;

March, 1452; Matutes, 1370; Juliá, 378; Canet, 40; Tur, 148; López, 166; Heredero, 164; Carreras, 809; Mayol, 843; Jaume, 850; Torrejón, 749; García del Pozo, 709; Quint, 268; Alcón, 172.

Se presentaba también en la elección de ayer una candidatura comunista, la cual obtuvo, según nuestras noticias, un millar de votos.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Esta madrugada a las tres y media nos recibió el Gobernador señor Manent haciéndonos las siguientes manifestaciones:

Pueden ustedes decir que me encuentro altamente satisfecho de que la jornada electoral en Baleares se haya desarrollado dentro de la mayor legalidad y sin ocurrir mas que pequeños incidentes difíciles de cortar, dada la pasión política que existía.

En Sancellas y Villacarlos ha habido rotura de urnas; una en el primer sitio y dos en Villacarlos.

Se ha comportado el cuerpo electoral de la manera que yo esperaba dada la cultura del pueblo balear.

Nos añadió también que estaba especialmente agradecido a la cooperación que para el mantenimiento del orden habían prestado las fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Carabine-

ros, especialmente estos últimos que sin depender de mi autoridad y haciendo un trabajo penoso han actuado con admirable tacto y prudencia en su trabajo, no produciéndose el menor incidente en los colegios electorales.

Durante todo el día han estado aquí conmigo, en mi despacho oficial atentos a las incidencias que pudieran ocurrir el Teniente Coronel de Carabineros, señor Piña y el comandante jefe de la Guardia Civil, señor Obrador.

También tributo un elogio, el señor Manent, al personal de oficinas del Gobierno Civil.

Por último nos dijo que hoy continuaba el paro obrero, esperando que entre hoy y mañana se agregarían si este siguiera, a los huelguistas otros gremios.

Hoy los tranvías y autobuses circulan custodiados por las fuerzas de Carabineros, esperando que ya mañana la Guardia civil y Seguridad bastará para todos los servicios de orden.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR Lo que nos ha dicho este medio día

La lucha por las minorías está aún indecisa, pero el Sr. Manent cree que la Conjunción republicano-socialista ha obtenido mayor votación. — La situa-

ción social; coacciones y detenciones.

Poco antes de cerrar la edición, hemos visitado al Gobernador Civil en su despacho oficial preguntándole si había ya para quienes serían las minorías.

No tengo, ha contestado, datos definitivos, pero mi impresión es que la conjunción republicano-socialista alcanzará mayor votación que la candidatura radical. Ignoro, empero, si han alcanzado el porcentaje necesario para evitar que tenga que celebrarse una nueva votación.

Contestando a nuestras preguntas acerca del paro que continúa hoy, nos ha dicho el señor Manent que hoy los huelguistas, aprovechando que se les ha intentado mayor esfuerzo para imponerse.

Se han practicado, ha añadido, varias detenciones de individuos por ejercer coacciones.

La fuerza pública se prodiga para mantener el orden, cosa que hasta ahora ha logrado, no habiendo ocurrido hasta ahora incidentes de gravedad.

Ha sido reforzada la guardia de la prisión.

Para el medio día, ha convocado el comité de huelga de los zapateros, con objeto de hacer un nuevo esfuerzo por ver de solucionar el conflicto planteado. A la reunión asistirá también el Delegado del Trabajo señor Sancho.

PUEBLOS

Zaforteza	Salort	Fons	March	Matutes	Juliá	Canet	Tur	López Palop	Heredero	Carreras	Mayol	Jaume	Torrejón	G. del Pozo.	Quint Zaforteza	Alcón
-----------	--------	------	-------	---------	-------	-------	-----	-------------	----------	----------	-------	-------	----------	--------------	-----------------	-------

MALLORCA

Alaró	1327	1325	1335	1328	1323	20	18				900	880	904	894	897	
Alcudia	862	868	867	904	909	131	135	42	42	44	312	281	360	281	281	19
Algaida	1263	1257	1354	1233	1208	78	76	9	14	12	480	475	471	466	468	72
Andraitx	1422	1427	1660	1685	1671	379	303	44	42	43	876	859	867	845	843	19
Artá	2116	2101	2110	1862	1763	114	200	56	57	82	781	675	776	764	764	434
Bañabuñar	358	356	356	304	294	50	77	16	15	16	14	9	10	7	7	1
Binisalem	1284	1251	1327	1149	114	124	124	5	24	14	458	412	449	118	387	406
Búger	455	457	457	430	428	92	89	56	86	90	35	1	4	1	1	29
Buñola	612	537	625	605	585	130	131	102	193	84	52	53	57	49	49	15
Calviá	434	402	481	478	395	174	102	26	26	28	551	556	558	551	554	30
Campanet	103	997	981	969	957	185	183	29	33	51	191	173	185	165	177	149
Camos del Puerto	2652	2608	2607	2807	2670	376	364				167	152	154	114	127	
Capdepera	558	507	598	985	967	595	596				643	597	641	605	645	330
Consell	608	606	687	630	638	117	106	3	5	3	114	107	107	102	100	54
Costix	490	484	498	512	495	74	56	31	34	35	20	19				11
Deyá	157	153	197	190	189	85	85	3	3	3	18	5	18	18	18	16
Escorca	131	131	131	131	131											
Esporlas	611	588	726	545	466	369	368	2	2	3	766	761	771	765	765	141
Estalenchs	202	202	201	195	168	2	1				78	76	78	73	74	34
Felanitx	3195	3119	3367	3236	3217	537	583	38	39	78	1974	1949	1960	1935	1931	124
Fornalutx	276	275	275	273	273	44	43			25	21	39	40			10
Inca	2951	2902	356	3161	315	444	545	66	75	59	447	422	463	454	448	90
Lloret de Vista Alegre	448	448	445	433	428	20	20	17	17	17	25	22	23	21	21	28
Lloseta	719	716	758	786	781	191	180	59	66	62	76	103	107	202	91	25
Llubí	1283	1294	1371	1134	1126	97	78	32	31	32	40	21	9	8	7	182
Lluchmayor	2176	2113	2551	2610	2598	1174	1676				2118	2098	2116	2092	2096	536
Manacor	4371	4230	4322	4259	4196	1598	1599	1462	1475	1448	746	726	753	730	728	536
Mancor	361	362	393	409	404	8				19	102	97	102	93	87	50
María de la Salud	505	528	560	495	419	629	608	400	470	477	243	14	159	146	19	4
Marratxí	1179	1161	2061	1191	1131	95	55				589		596			
Mentüiri	854	842	846	854	859	562	566	5	269	279	7	8	540		538	2
Muro	2474	2464	2449	2413	2469	185	163	117	117	135	200	228	191	198	183	83
PALMA	20047	19926	21440	20704	29709	5350	4504	3096	3150	2970	9868	9747	9896	9497	9398	2108

(1) Faltan los datos de las secciones 9 y 10, Establiments Nous i Veis.

Petra	2002	2002	2001	2006	2001	955										
Pollensa	3283	3164	3229	3287	3223	503	491	364	400	401	284	218	196	194	189	335
Porreres	2443	2457	2484	2492	2529	358	380				53					
La Puebla	3801	3833	3942	2422	2404	139	139	22	25	22	46	45	45	42	2	1566
Puigpunyent	375	376	378	378	375	7	4	2	2	3	299	296	295	284	285	112
Sancellas	966	890	966	984	962	132	126				40	48				
San Juan	825	825	823	865	860	139	134	136	20	136	73	78	10	9	29	20
San Lorenzo	1299	1299	1298	1274	1269	129	126	74	74	92	286	271	275	269	274	37
Santa Eugenia	487	488	491	485	485	2					115	114	115	124	111	9
Santa Margarita	1261	1249	889	1938	1925	823	937				207	54				
Santa Maria	1119	1124	1043	1007	1071	42	51	20	20	19	228	205	210	196	206	60
Santanyí	1877	1864	1971	1953	1892	179	179	168	11	13	517	462	442	406	410	39
Selva	2200	1176	1180	1282	1164	258	245	18	12	12	198	81	190	71	61	3
Las Salinas	570	572	613	617	659	142	136	30	54	51	106	39	50	33	34	13
Sineu	969	962	955	837	836	273	277	84	86	86	180	2	105	203	99	291
Sóller	3171	3149	3179	3164	3114	333	315				893	1000	881			
Son Servera	719	727	720	745	743	59	44				15	390	386	380	380	
Valldemosa	528	519	594	587	582	191	193	112	114	113						
Villafranca de Bonany	856	868	852	848	846	23	25	1	1	13	25	32	32	31	29	32

TOTAL

[84931 97211 87666 85215 85110 19253 17291 6748 7076 7062 26780 25590 27543 23526 23931 8048 6404]
--

MENORCA

[8650 8701 8690 8065 7920 6614 6925 6448 6193 6445 2929 2432 2907 2612 1987 445 128]
--

IBIZA

[7011 6984 6889 7624 7211 972 1025 981 543 53 881 372
--